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[s ist nicht so, wie es scheint

Guck mal, die Grafik! Wie dhnlich die beiden Kurven verlaufen, da muss es doch einen Zusammenhang geben ...
Nein, muss es nicht. Aber solche Trugschliisse sind ein hiufiges Phinomen. Wir haben in den unterschiedlichsten
Statistiken nach solchen Scheinkorrelationen gesucht. Und viel dabei gelacht

IRREFUHRENDE WERBUNG GOLDENE SCHALLPLATTEN

Konnen Werbefilme verantwortlich sein fiir den Tod von Menschen? Treibt der Verkauf von Vinylplatten den Goldpreis in die Hohe?
Korrelationskoeffizient: 0,792 (siche Erklirung unten rechts) Korrelationskoeffizient: 0,905
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GIFTIGES GRUN TODLICHER AMTSSCHIMMEL

Ist Endiviensalat verantwortlich fiir Infektionskrankheiten? Nimmt die Anzahl der Beschiftigten im 6ffentlichen Dienst zu, weil mehr Pferde geschlachtet werden?

Korrelationskoeffizient: 0,981 GEERNTETE MENGE Korrelationskoeffizient: 0,821
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EINSCHLAGENDER ERFOLG SCHWEINISCHE FILME

Was hat die Punkezahl des Siegers beim Eurovision Song Contest mit Toten durch Blitzschlag zu tun? Konnen Dokumentarfilme schuld sein am Tod von Schweinen?
Korrelationskoeffizient: 0,571 Korrelationskoeffizient: 0,974
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JUNGE REISEHINDERNISSE So ahnlich: Der Korrelationskoeffizient

Statistiker kennen einen Wert fiir die Ahnlichkeit zweier Kurven, den Korrelationskoeffizienten.
Fahren immer weniger Menschen Bus, weil die Weinkéniginnen jiinger werden? Er gibt an, ob es einen linearen Zusammenhang zwischen zwei Datenreihen gibt. Er nimmt Werte
Korrelationskoeffizient: 0,879 zwischen —1 und +1 an. Minus eins steht fiir einen umgekehrten Zusammenhang — der eine Wert
nimmt genau in dem Maf$ zu, in dem der andere abnimmt. Plus eins steht fiir zwei Zahlenreihen,
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| deren Verlauf sich exakt in Deckung bringen ldsst.
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! Aber auch aus starken Korrelationen wie in unseren Beispielen darf man nicht schliefSen, dass es
einen kausalen Zusammenhang gibt (dass also der Anstieg von A die Ursache fiir den Anstieg
von B ist). Es kann eine versteckte dritte Grofle geben, die mit beiden zusammenhingt. Zum Bei-
spiel gibt es, wenn mehr Sonnenbrillen verkauft werden, auch mehr Sonnenbrinde. Eine Sonnen-
brille zu tragen erzeugt aber natiirlich keinen Sonnenbrand — vielmehr lisst die stirkere Sonnen-

50
' einstrahlung im Sommer beide Groflen ansteigen. Ein beliebtes Beispiel ist auch der Zusammen-
hang zwischen der Zahl der Stérche und der Geburtenziffer. Sie korrelieren zwar, doch es ist die
Verstidterung, die beide Werte langfristig sinken ldsst.
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Ein gleichférmiger Verlauf zweier Kurven kann aber auch vollig zufillig sein, wie die Beispiele

auf dieser Seite zeigen. Insbesondere wenn es sich um stetig steigende oder abfallende Zahlen-

40 ? reihen handelt, entstehen leicht »Scheinkorrelationen«. Und umgekehrt gilt: Auch eine geringe
Korrelation schliefst nicht sicher aus, dass zwei Gréflen etwas miteinander zu tun haben.
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